
INSTITUT DE FORMATION ET DE RECHERCHE DÉMOGRAPHIQUES

ÉPREUVE DE CULTURE GÉNÉRALE

(Concours type A & B (Mars 2012))

Sujet 1 Pauvreté-Population-Environnement : un cercle vicieux ?

En Afrique au Sud du Sahara l’insuffisance d’une main-d’œuvre qualifiée, une capacité de

gestion publique défaillante, le manque d’infrastructures physiques fonctionnelles sont autant de

facteurs qui entravent sérieusement (les effort et initiative nationales) et auxquels s’ajoute le

manque de capitaux. Par ailleurs la main-d’œuvre non qualifiée augment rapidement pendant

que les ressources naturelles renouvelables telles les arbres dans la forêt, l’eau douce, les sols

cultivables et la biodiversité s’épuisent. Si à ces handicaps s’ajoutent une croissance rapide de

la population, l’utilisation rationnelle du potentiel technique dont dispose un pays pourrait se

trouver menacée . . .

Il est avancé que la croissance démographique rapide constitue une menace contre la croissance

économique fondée sur les resources naturelles. Alors que les besoins des populations rurales en

bois de chauffe peuvent à peine constituer une cause de déboisement, tel n’est pas le cas pour

les zones urbaines. Ce nonobstant la dégradation rapide des indicateurs économiques se poursuit

notamment pour les ménages pauvres des zones rurales où les enfants deviennent une forme

de retraite vieillesse et de sécurité sociale, à cause du contexte général de paupérisation et la

diminution de l’aide étrangère et pourrait constituer un obstacle de taille pour le progrès.

(source : Banque Mondiale)

Travail à faire : Répondre aux questions de votre choix pour un total de 20 points.

1. Quel est le problème posé par ce texte ? Proposer une définition

2. Quelles logiques soutendent un taux de fécondité élevé chez les pauvres.

3. Expliquer quelque coûts de la demande d’enfants.

4. Expliquer et discuter les dissonances entre les politiques publiques et la demande d’enfants.

5. Expliquer pourquoi les zones urbaines sont des prédateurs de l’environnement.

6. Expliquer et discuter la problématique de « l’aide ».

7. Expliquer et illustrer à l’aide d’exemples précis « une capacité de gestion publique dé-

faillante ».

Sujet 2 Dans une brève dissertation ne dépassant pas quatre pages, commentez la probléma-

tique soulevée par ce texte de Brodie Ramin.

L’Afrique sub-saharienne est la region du monde la meins urbanisée. Seulement 39,1% de la

population de la region vit en ville. Néanmoins, d’après les projections, la population urbaine de
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la région devrait plus que doubler nous atteint 760 millions d’ici 2030. La vitesse de l’urbanisation

rend le phénomène très difficile à gérer. Un article récent du New England Journal of Medicine

soutient que l’urbanisation est un danger sanitaire pour certaines populations vulnérables et que

cette évolution démographique menace de créer une catastrophe humanitaire.

CONCOURS IFORD (Mars 2012) : CORRIGÉE INDICATIONS

Repérer dans les réponses des candidats les éléments non exhaustifs ci-après

1. Quel est le problème posé par ce texte ?

Développement économique et social ; changement social ; lutte contre la pauvreté ; dé-

faillance des politiques publiques, etc.

2. Expliquer et discuter la logique qui sous-tend un taux de fécondité élevé chez

les pauvres

Explication

Pour les populations :

– Les enfants sont considérés comme une assurance-vieillesse ; maladie ;

– la parenté est, avec la terre, partie intégrante de la stratégie de développement

– Les enfants sont une source pour construire les pays : faute d’équipements, les hommes

constituent le capital le plus précieux de la famille, du village et du pays.

– risques élevés de mortalité et de mortalité

– peurs et incertitudes liées survie et au développement de l’enfant, face à la pauvreté aux

maladies, aux catastrophes en tout genre

Éléments qui militent qui militent en faveur de la maîtrise de la fécondité :

– la qualité de la prise en charge des enfants ;

– les risques liés pour la santé de la mère ;

– les coûts de l’entretien des enfants en rapport avec les ressources disponibles pour famille

– la fécondité élevée ne se limits pas seulement aux pauvres ou aux ruraux

– Nécessité de politique publiques appropriées pour faire de la démographie un atout (rôle

des gouvernements)

– contraintes des politiques et de la planification macroéconomiques

– coût des politiques sociales

– assurer adéquation population et développement

– pression des bailleurs le fonds internationaux

3. Expliquer et discuter quelques coûts de la demande d’enfants

Explication
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